

О.И. Плындина, И.П. Парфиненко

**КРИМИНОЛОГИЧЕСКАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА
НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ ОСУЖДЕННЫХ, ОТБЫВАЮЩИХ
НАКАЗАНИЕ В ВОСПИТАТЕЛЬНЫХ КОЛОНИЯХ**

В статье проанализированы статистические данные по осужденным несовершеннолетним. Представлена их криминологическая характеристика.

Ключевые слова: групповые противоправные явления, психологический анализ несовершеннолетних преступников.

O.I. Plyndina, I.P. Parfinenko

**THE CRIMINOLOGICAL CHARACTERISTIC OF THE MINORS
CONDEMNED, SERVING SENTENCE IN EDUCATIONAL COLONIES**

Annotation: in article statistical data on the condemned minors are analysed. Their criminological characteristic is submitted.

Keywords: group illegal phenomena, psychological analysis of minor criminals.

Кризисные явления в экономике, противоречия и трудности в социальной, духовной и других сферах общественной жизни способствуют росту преступности. Особую тревогу вызывает то, что в преступную деятельность активно втягиваются несовершеннолетние.

На долю несовершеннолетних приходится почти каждое восьмое преступление. Влияние преступного мира, его давление на общество, а также криминальное «заражение» несовершеннолетних и молодежи – тревожная реальность наших дней.

Ярким подтверждением тому являются происшедшие в последнее десятилетие случаи групповых противоправных проявлений. Так, в Абаканской воспитательной колонии имеет место групповой отказ от приема пищи; в Канской и Новосибирской воспитательных колониях – массовое членовредительство осужденных; в Колосовской воспитательной колонии – массовые беспорядки; в Ангарской воспитательной колонии – дезорганизация нормальной деятельности учреждения, обеспечивающая изоляцию от общества и поджог помещения отряда. Список можно продолжить, и это не смотря на то, что произошли существенные изменения в законодательстве страны, направленные на либерализацию и гуманизацию условий отбывания наказания.

Именно в недрах воспитательных колоний сформировалось большинство «лидеров» криминальной среды.

Так кто же так отбывает наказание?

Удельный вес несовершеннолетних мужского пола в воспитательных колониях составляет 92 %. Большую часть осужденных, находящихся в воспитательных колониях, составляют несовершеннолетние в возрасте 16–17 лет, причем это характерно как для лиц мужского, так и женского полов.

Вместе с тем следует заметить, что за последние пять лет удельный вес несовершеннолетних в возрасте 14–15 лет уменьшился до 7 %. Относительно стабильным за последние пять лет был возраст осужденных 18–20 лет, оставленных для отбывания наказания в воспитательной колонии.

В целом следует заметить, важным моментом в характеристике личности является семья, которая может быть как криминальным, так и антикриминальным фактором.

Так вот, удельный вес несовершеннолетних, проживавших в семье с одним родителем (с матерью) в общей массе осужденных несовершеннолетних стабильно растет. В 2008 г. – 41,3 %; в 2009 г. – 46,3 %; в 2014 г. – 46,4 %. Также растет и число несовершеннолетних, отбывающих наказание в местах лишения свободы, воспитывавшихся вне семьи (как правило, воспитанники спецшкол, спец. интернатов, детдомов).

В силу возрастных особенностей для осужденных воспитательных колоний ни один несовершеннолетний не состоит в зарегистрированном браке.

Важным моментом, характеризующим будущее отношение осужденного к продолжению «преступной карьеры», является место совершения ими преступлений – «город» (71 %). Остальная часть преступлений была совершена в сельской местности.

Как правило, большая часть «городских» преступников на момент совершения преступления училась в различных образовательных учреждениях. Несовершеннолетние сельской местности, отбывающие наказание в воспитательной колонии, как правило, были исключены из школ, профтехучилищ.

Именно поэтому важным моментом жизни несовершеннолетних в воспитательных колониях является их обучение и получение специальности в профтехучилищах.

В настоящее время в воспитательных колониях отбывают наказание за совершение насильственных, корыстно-насильственных преступлений, а также ранее судимые, в том числе отбывавшие наказание в местах лишения свободы.

В связи с качественными изменениями в среде несовершеннолетних осужденных, отбывающих наказание в воспитательных колониях, можно говорить о существовании определенных типичных черт, которые присущи определенным группам воспитанников.

Так, к первой группе относятся осужденные, характеризующиеся отрицательной установкой к администрации и средствам исправления. Они являются последователями «обычаев и традиций» преступного мира, стараются подчинить себе всех воспитанников. Вторую группу составляют осужденные, примыкающие к первой группе воспитанников, выполняют указания неформальных лидеров лучше, чем администрации. Третью группу составляют воспитанники, являющиеся «активом». Проявляют себя во всех сферах жизни колонии, прямая противоположность первой группе осужденных. Четвертая группа осужденных характеризуется правопослушным поведением, проявляет минимум активности во всех

мероприятиях осужденных. Пятая группа осужденных – «обиженные», изгой в воспитательной колонии, выполняющие указания всех групп.

Изучение психологических особенностей несовершеннолетних показало, что для 60 % осужденных характерна высокая подвижность, склонность к авантюризму, недисциплинированности. Для 40 % осужденных несовершеннолетних, отбывающих наказание в воспитательных колониях, характерна конформность – склонность уступать психологическому давлению групп.

Каждый четвертый, а из пятой группы каждый второй несовершеннолетний имеет психические аномалии, а также склонности к членовредительству (глотание шурупов, иголок, порезы бритвой и т.п.).

Большая часть осужденных не раскаивается в совершенном преступлении, половина опрошенных считает виновными потерпевших, свидетелей.

Проведенное исследование, характеризующее личность несовершеннолетнего, отбывающего наказание в воспитательной колонии, не претендует на истину в последней инстанции. Вместе с тем его результаты могут быть использованы при организации деятельности по предупреждению правонарушений в воспитательных колониях и организации исправления.